

Тоншаевский колхозник

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 26 (3924)
Год издания XXXV

ВТОРНИК, 29 ФЕВРАЛЯ 1972 года

Цена 2 коп.

В районном комитете КПСС

О НЕДОСТАТКАХ В РАБОТЕ ПО ПРОИЗВОДСТВУ И ЗАГОТОВКЕ МОЛОКА В КОЛХОЗАХ «МАЛОКАМЕНСКИЙ» И «КОЛОС»

Бюро РК КПСС отмечает, что постановление пленума РК КПСС от 22 января 1971 года «О мерах по увеличению производства и заготовок молока в колхозах и совхозах района в 1971—75 годах» в колхозах «Малокаменский» и «Колос» выполняется неудовлетворительно. В 1971 году в обоих колхозах снижены производство и заготовки молока. Так, надой на одну фуражную корову в колхозе «Малокаменский» снизился против уровня 1970 года на 122 кг, а в колхозе «Колос» — на 121 кг.

Продолжается снижение надоев и в январе с. г. В колхозе «Колос» снижение составило 40 килограммов от коровы, а в «Малокаменском» — 22 кг.

Об хозяйствах не выполнены планов заготовок молока в 1971 году. Под угрозой срыва находится выполнение плана продажи молока и в I квартале с. г.

Как показала проверка, в хозяйствах не было принято необходимых мер к заготовке нужного количества кормов, особенно сочных. Например, задания по заготовке силоса и сенажа в обоих колхозах выполнены чуть больше половины. Не было принято необходимых мер к подготовке грубых кормов.

В колхозе «Колос» солома скормливается скоту нерезанной и незапаренной. На фермах нет надлежащего порядка. Комнаты отдыха для животноводов не оборудованы. С работниками ферм не проводится учеба, редко их собираются на производственные совещания.

Нет заметного улучшения в работе и в текущем году. Недостаточно занимаются организаторской работой в колхозах специалисты — животноводы управления сельского хозяйства (М. В. Гаврилина и И. К. Глухов), государственная инспекция по заготовкам, молокозавод, райком профсоюза работников сельского хозяйства.

Руководители колхозов: «Малокаменский» — М. С. Микишев и

В. П. Яровиков, «Колос» — А. П. Жаворонков и А. В. Перевалов не принимают необходимых мер к обеспечению скота кормами и на зимовку 1972—73 годов. До сих пор нет достаточного количества семян для посева на зеленый корм и силос. Не ведется подготовительная работа по закладке культурных пастбищ, подкормке трав минеральными удобрениями.

Председатели колхозов не осуществляют необходимого оперативного руководства молочным животноводством. Только бесконтрольностью можно объяснить тот факт, что за январь в колхозе «Колос» израсходовано молока на внутрихозяйственные нужды 48 процентов, а в колхозе «Малокаменский» — 33 процента. Такое отношение к молочному животноводству в дальнейшем терпимым быть не может.

Бюро РК КПСС постановляет:

1. Указать руководителям колхозов: «Малокаменский» — М. С. Микишеву и В. П. Яровикову, «Колос» — А. П. Жаворонкову и А. В. Перевалову на серьезные недостатки в работе по выполнению постановления пленума РК КПСС от 22 января 1971 года «О мерах по увеличению производства и заготовок молока в колхозах и совхозах района в 1971—75 годах».

2. Обязать руководителей колхозов и секретарей парторганизаций принять необходимые меры по устранению отмеченных недостатков, для чего:

а) осуществить дополнительные мероприятия по успешному завершению зимовки скота, увеличению надоя от каждой коровы, повышению товарности, безусловному выполнению плана продажи молока государству как в первом квартале, так и в целом за год. Развернуть работу по закупке излишков молока у населения.

б) улучшить работу с животноводами, регулярно проводить с ними производственные совещания, принимать меры морального и материального поощрения, оборудовать комнаты отдыха, проводить и другие мероприятия, способствующие активизации работы животноводов.

3. Предложить руководителям и специалистам колхозов пересмотреть структуру посевых площадей, с целью увеличения посева более урожайных культур, расширения посева на зеленый корм и силос. Принять и другие меры, которые бы обеспечивали безусловное выполнение задачи по заготовке всех видов кормов, особенно сочных, сенажа, силоса, картофеля и корнеплодов.

4. Управлению сельского хозяйства (М. В. Гаврилина и И. К. Глухов), государственной инспекции по заготовкам и качеству продуктов (Г. А. Киселев), молочному заводу (Н. А. Хлыбов), райкому профсоюза работников сельского хозяйства (Н. Г. Михалицын) усилить организаторскую работу в колхозах и совхозах по выполнению установленных планов производства и продажи государству животноводческой продукции.

5. Председателям колхозов М. С. Микишеву и А. П. Жаворонкову доложить райкому партии о выполнении настоящего постановления к 1 июля 1972 года.

СЕМИНАР

В минувшую неделю в зале заседаний районного комитета КПСС состоялся семинар секретарей первичных партийных организаций.

Собравшиеся прослушали лекцию о международном положении, с которой выступил лектор областного комитета КПСС П. В. Горлов.

Об итогах проведения отчетно-выборных партийных собраний и задачах парторганизаций по выполнению требований Устава КПСС рассказал заведующий организационным отделом райкома Ф. А. Синявин.

С лекцией «Повышение роли партийных организаций в борьбе с нарушителями общественного порядка» выступил председатель районного народного суда Ф. И. Тарасов.

О том, как хранить и готовить партийное хозяйство к сдаче в архив, рассказала инструктор райкома партии Г. Н. Кострова.

В заключение выступил секретарь РК КПСС В. С. Пестов.

ВЫДАЮЩИЙСЯ КОСМИЧЕСКИЙ ЭКСПЕРИМЕНТ ЗАВЕРШЕН!

Советской космической наукой и технической одержана новая победа в исследовании Луны. Программа полета автоматической станции «Луна-20» успешно завершена.

25 февраля 1972 года возвращаемый аппарат автоматической станции «Луна-20» совершил посадку в расчетном районе территории Советского Союза. Блестящее решена задача в изучении Луны. На Землю доставлены образцы лунного грунта, впервые взятые в труднодоступном материковом районе Луны.

Все этапы сложного космического эксперимента — полет станции к Луне и по вселеноцентрической орбите, мягкая посадка на поверхность, забор грунта, старт

с Луны и возвращение на Землю — прошли в полном соответствии с программой.

Образцы лунного грунта, доставленные автоматическим аппаратом из материковой части Луны, будут переданы Академии Наук СССР для научных исследований. Изучение анализ проб грунта из нового района Луны дадут данные для расширения знаний о природе и эволюции Луны.

Полет советской станции «Луна-20» еще раз продемонстрировал широкие возможности исследований Луны и планет с помощью автоматических аппаратов и вписал яркую страницу в историю мировой космонавтики.

(ТАСС).

ЧЕЛОВЕК ТРУДОМ СЛАВЕН



Алексей Александрович Вшивцев уже несколько лет работает в колхозе «Путь Ленина». Он — механизатор. Летом Алексей Александрович убирает хлеб на комбайне, а зимой работает на тракторе. Сейчас А. А. Вшив-

цев выполняет различные работы на тракторе: он возит торф на поля, а также молоко на маслозавод.

А. А. Вшивцев является членом правления колхоза, он избран в местный комитет профсоюза.

Фото А. Нечаева.

ПОД ОСТРЫМ УГЛОМ

ЗАБЫЛИ О РАБОЧИХ

Условиям труда, от которых в значительной степени зависит повышение производительности труда на производстве и качество выпускаемой продукции, придается сейчас большое внимание. Каждый руководитель стремится облегчить труд, создать нормальные условия работы. Делается это в интересах рабочих и в интересах государства, т. к. без создания нормальных условий труда очень трудно бывает выполнить государственный план.

Но, оказывается, не все еще руководители проявляют о рабочих должную заботу. Рабочие Альцевского торфопредприятия, например, жаловались на то, что руководство совсем не интересуется тем, в каких условиях они работают. Долгое время на погрузке торфа не было будки, в которой машины и подсобные рабочие проводят свой обеденный перерыв и короткие минуты отдыха. Будка эта была сделана лишь после неоднократных просьб и напоминаний. Но как была сделана? Стены и пол имеют огромные щели, из которых сыплется стекловата. А размеры будки настолько малы, что в ней еле-еле размещается трое человек (смена как раз состоит из трех рабочих). Да и высота помещения маловата. Там не поместится в полный рост человек выше 165 сантиметров.

В будке для отопления установлена железная печка. И она, как видно, делалась наспех, т. к. уже сейчас стены покернили

от копоти, ибо во все щели печки, когда она топится, идет дым. Нет здесь и электрического освещения. И тем, кто работает во вторую смену, то есть, ночью, приходится довольствоваться светом от зажженного фитиля, вставленного в пузырек с соляркой (творчество самих рабочих).

Второй гараж, где в настоящее время в Альцевском торфопредприятии ведется погрузка торфа, расположен более чем в шести километрах от поселка. И случись там какая-нибудь поломка, а еще хуже авария, то чтобы поставить в известность руководство предприятия, надо добраться до первого гаража, где есть телефон. А со вторым гаражом связь не налажена.

Забыли в Альцевском торфопредприятии и о санитарной культуре. Рабочие не обеспечиваются кипяченой водой. И тогда, если не хватит захваченной из дома воды, они используют для питья снег, предварительно растопив его на печке. Не регулярно обеспечиваются рабочие также и дровами. Бывает и так, что дров привезут, но пилить и колоть их приходится самим.

И разве вправе руководители Альцевского торфопредприятия (директор т. Скрипкин, главный инженер т. Годунов) после такого отношения к рабочим спрашивать с них выполнение плана? Да, забыли здесь о рабочих. Поэтому велика в Альцевском торфопредприятии текучесть кадров.

С. МИХАЛИЦЫНА.

ПРОФСОЮЗНАЯ ЖИЗНЬ

В ИНТЕРЕСАХ РАБОЧИХ И ПРОИЗВОДСТВА

Профсоюзные собрания по обсуждению итогов выполнения коллективного договора состоялись в цехах, бригадах, на лесопунктах Пижемского леспромхоза. Рабочие и служащие высказывали предложения, которые были учтены и включены в проект коллективного договора на 1972 год.

Завершающим этапом была профсоюзная конференция леспромхоза. На ней с учетом об итогах выполнения коллективного договора со стороны администрации выступил директор предприятия М. С. Трушков, со стороны рабочего комитета — член рабочкома Е. Р. Смирнова.

Затем на рассмотрение конференции был представлен коллективный договор на 1972 год. Его проект зачитала старший инженер по труду З. Т. Борисова. Делегаты внесли изменения и добавления в проект, после чего коллективный договор был принят единогласно.

Как претворялись в жизнь положения коллективного договора в 1971 году, об этом много говорилось на конференции и об этом стоит рассказать поподробнее.

Рабочий комитет совместно с администрацией леспромхоза в начале года разработали и утвердили положение об организации социалистического соревнования между цехами, лесопунктами, мастерскими участ-

ками, сменами нижнего склада, лесопилки и деревообработки, малокомплексными бригадами и агрегатами на вывозке леса.

Коллективам, добившимся лучших показателей в выполнении производственного плана, повышении производительности труда и недопустившим производственного травматизма, присуждались призовые места, вручались переходящее Красное Знамя, почетные грамоты и денежные премии. Ежемесячно из премирования передовых коллективов выделялись деньги в сумме 800 рублей.

Подведение итогов социалистического соревнования проходило на заседаниях цеховых и рабочего комитетов каждый месяц. На заседания приглашались начальники цехов, лесопунктов, председатели цеховых комитетов, начальники отделов, мастера передовики производства.

Итоги соревнования доводились до коллектива предприятия на собраниях, через стенную печать, радио и районную газету «Тоншаевский колхозник». На досках показателей ежедневно отмечались итоги работы смен, бригад, цехов и шефов.

Осуществлялись мероприятия по усовершенствованию технологического процесса производства, внедрению научной организации труда. Активное участие во внедрении новой техники и проведении

организационно-технических мероприятий принимали члены научно-технического общества, которых насчитывается на предприятии 146 человек. Под руководством совета НТО бюро технической информации старалось доводить до работников новинки техники.

Неплохо поработали рационализаторы и изобретатели. На заседаниях общества изобретателей и рационализаторов было рассмотрено 35 предложений. 29 из них было принято. 27 предложений внедрены в производство и дали условный годовой экономический эффект на сумму 16 тысяч рублей.

Одна из задач профсоюзных организаций — контроль за применением систем оплаты труда, расходованием поощрительных фондов, правильностью пересмотра норм выработки. Рабочим совместно с комиссией по труду и заработной плате осуществлялся контроль над правильностью применения норм выработки и повременной оплаты труда, участвовал в разработке новых норм, на некоторые виды работ. Вновь устанавливаемые нормы или применение какой-либо новой оплаты труда рассматривались и утверждались на заседаниях рабочего комитета. Зарплата рабочим и служащим леспромхоза выдавалась во время. Горячими обедами рабочие обеспечивались.

При рабочем комитете работала комиссия по социальному страхованию, оздоровлению условий труда и снижению заболеваемости. Она проводила смотры подготовки к осенне-зимнему сезону цехов, котлопунктов, обогревательных будок и других участков производства.

Рабочий комитет вместе с медицинским персоналом Пижемской участковой больницы проводили проверку цехов с целью предупреждения заболеваний. При анализах заболеваемости оказалось, что большая часть их возникает из-за простудных факторов. Были приняты меры к устранению причин заболеваемости.

На охрану труда и технику безопасности в 1971 году израсходовано средств в сумме 15,2 тысячи рублей. Это несколько больше плановой цифры. Благодаря чему травматизм в минувшем году по сравнению с 1970 годом сократился.

Рабочий комитет придавал большое значение организации отдыха трудящихся. На санаторно-курортное лечение был направлен 31 человек, в том числе четверо по бесплатным путевкам. В домах отдыха поправили свое здоровье 34 человека. В загородных пионерских лагерях отдохнуло 50 детей рабочих и служащих, в местном пионерлагере — 150. Было приобретено и выдано бесплатно 25 детских туристических путевок в город Горький.

Большая роль в воспитании трудящихся отводится клубам,

красным уголкам и библиотекам. В 1971 году в клубах леспромхоза проведено 1043 киносеанса (план — 146), в том числе 346 детских. Зарегистрировано 84693 посещения фильмов. Библиотека работает, но имеет мало читателей.

В клубах леспромхоза поставлено 9 концертов художественной самодеятельности, проведено 30 тематических вече- ров, прочитано 32 лекции. Участники художественной самодеятельности 5 раз выезжали в концерты на лесоучастки.

В цехах организованы и работают школы коммунистического труда. Но следует признать, что к этому важному делу еще не все руководители цехов и бригад относятся серьезно. Плохо работают товарищеские суды. А делать им есть что. Если посмотреть, то трудовая дисциплина в некоторых цехах хромает.

Обо всем выше изложенном говорилось на профсоюзной конференции в леспромхозе в отчетах администрации и рабочем комитете о выполнении коллективного договора. Думается, что и вновь заключенный договор, все его положения будут выполнены до конца. Это поможет предприятию подняться выше одной ступенькой.

Ю. ШИШМАКОВ.

но и качественному выполнению ее.

Так и трудятся во второй смене люди, у одних из которых за плечами большой трудовой стаж, а у других он еще только начинается. Все вместе они вершат одно общее дело, способствующее быстрейшему выполнению заводом намеченных плановых заданий. Об этом красноречиво говорит и тот факт, что на 28 февраля заводом было выработано 49 тонн льноволокна вместо 43 тонн по плану. Реализовано

производство на сумму 51 тысячу рублей, а выпущено на 13 тысяч рублей больше, чем было предусмотрено планом на эту дату. В том, что план предприятием не только выполняется, но и перевыполняется, есть большая заслуга и работников второй смены.

Т. ТОМАРОВА.

ПЯТИЛЕТКА — В ДЕЙСТВИИ

ПЕРЕДОВАЯ СМЕНА

познакомиться со многими рабочими, занятыми на выполнении различных операций по обработке льнотресты.

По большому цеху от работающих механизмов разносится шум. Проходим к сушилке, в которую из сырьевого тамбура по транспортеру поступает льнотреста. Старшая сушильщица Екатерина Михайловна Чернышова развязывает снопы и кладет их на специальную площадку, а ее помощница Нина Чернышова задает их в сушилку. Из сушилки треста попадает в производственный цех. Зоя Юргина, разравнивая сухую тресту на комплоподбивателе, отправляет ее в мялку, за ходом которой следит Валентина Путикова, пришедшая на завод недавно.

В то утро, когда мы были на предприятии, вторая смена трудилась. Поэтому мы смогли

Съемщица длинного волокна Валентина Васильевна Чеснокова готовую продукцию складывает на подготовительный столик, где сортируется выработанное волокно, а затем переносится в ликвидный цех. Сортировкой волокна занята бригадир мяльно-трепального агрегата Антонина Ивановна Лежнина. Являясь одной из лучших работниц, Антонина Ивановна со своими обязанностями справляется безукоризненно.

Полным ходом шли дела и в ликвидном цехе длинного волокна. Сортировщицы Галина Степановна Томарова и Зинаида Александровна Парфенова подвязывали волокно и относили его в прессовочный цех.

В прессовочном цехе на ма-

шине «ГП-1» волокно прессуется в кипы. Прессование его заняла Зинаида Дмитриевна Куликова. Несмотря на то, что работает она тут непрерывно, но с возложенными на нее обязанностями справляется успешно. Дневную норму выработки Зинаида Дмитриевна выполняет на сто и более процентов.

В прессовочном цехе мы также познакомились с Дарьей Макаровной Новоселовой, подвязчицей и сортировщицей короткого волокна. На Тоншаевском льнозаводе Дарья Макаровна трудится 19 лет. Из них 17 лет ведет сортировку короткого волокна. За долгие годы старейшая работница изучила свою работу тонко, что способствует не только быстрому,

ности отпуска с двух до трех недель.

Результаты общенациональной забастовки горняков являются жестоким поражением политики консерваторов. В стране нарастают требования об отставке правительства Хита. Агентство Рейтер сообщает о том, что примеру горняков могут последовать машиностроители, железнодорожники и рабочие других отраслей, добивающиеся повышения зарплаты.

Крупная победа английских шахтеров — лишь одна из славных страниц в борьбе рабочего класса стран «общего рынка» за свои права. В ФРГ ширится стачечное движение рабочих Руря. Не спадает волна забастовочного движения в Италии и Франции. Обстановка в капиталистических странах Европы, подчеркивает французская газета «Юманите», характеризуется сейчас общим резким обострением классовой борьбы.

(ТАСС).

БЕСЕДА НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ

БРИТАНИЯ ВО МГЛЕ

цен на продовольствие и товары первой необходимости, увеличение налогов, свертывание отдельных «нерентабельных» отраслей производства — консерваторы попытались взвалить на плечи трудового народа.

Забастовка горняков, таким образом, вышла далеко за рамки обычных требований о повышении заработной платы и явилась вызовом всей экономической политике консерваторов, которая уже привела к появлению в стране миллиардной армии безработных.

Чтобы «проучить» шахтеров, а заодно преподнести «предметный урок» другим отрядам рабочих, выдвигающим требования о повышении заработной платы, власти обрушили на бастующих всю мощь аппарата буржуазного государства. По

всей стране было введено чрезвычайное положение ссылаясь на закон, запрещающий «нелегальные» забастовки. правительство объявило о создании специального трибунала для преследования бастующих шахтеров.

Буржуазная пресса развернула настоящую травлю горняков, наускавив на них обычных людей. Но попытки консерваторов восстановить против горняков население потерпели провал. Народ понял, в чьих интересах действует правительство тори. Призываю рядовых англичан «затянуть пояса», правительство Хита в тоже время пошло на резкое увеличение военных расходов и создало благородный климат для монополий, прибыли которых за счет снижения уровня жизни трудящихся в третьем квартале

ле 1971 года возросли более, чем на 20 процентов по сравнению с соответствующим периодом 1970 года.

Опрос общественности, проведенный институтом гэллапа, подтвердил, что бастующих поддерживает большинство населения. В стране развернулось движение солидарности, сбор средств в помощь семьям шахтеров.

Штрайхбрехеры не осмелились пересечь линии пикета у шахт и электростанций. Когда опустели угольные склады крупнейших электростанций и прекратилась подача электроэнергии, правительство было вынуждено удовлетворить требования национального профсоюза горняков о повышении заработной платы, выплате полных ставок молодым шахтерам и увеличении продолжитель-

В последние дни самым ходовым товаром на Британских островах оказались... стеариновые свечи. Одна только торговая фирма привезла в Англию из Франции и Голландии миллион свечей, которые разошлись мгновенно. На шестой неделе общенациональной стачки двухсотсемидесяти тысяч английских горняков значительная часть страны погрузилась во тьму. Остановились тысячи предприятий. Были отменены рейсы сотен поездов. Во многих местах прекратилась подача воды. Было запрещено использовать электроэнергию для отопления жилищ.

Это было первое крупное сражение между трудящимися и английским правящим классом после того, как консервативное правительство Хита, вопреки ясно выраженной воле народа, навязало парламенту решение о присоединении Великобритании к Западно-европейскому «общему рынку». Все связанные с этим тяготы — повышение

ТОНШАЕВСКИЙ КОЛХОЗНИК

ЗАБОТЛИВЫЙ КЛАДОВЩИК

Бориса Николаевича Зайцева застать дома трудно. У него всегда масса неотложных дел. Он — кладовщик. Надо проверить зерно, выдать его на фураж. Он всегда среди людей.

Но все же самое напряженное время у кладовщика из деревни Пустошка, что в совхозе «Вяжшнерский», бывает во время уборки хлебов. В это время его с утра до позднего вечера можно встретить на складе. Несмотря на то, что помещение для хранения зерна не механизировано, большой задержки здесь не бывает. Борис Николаевич умело руководит всеми операциями, да и сам постоянно в работе.

Засыпка и сортировка семян — дело требующее особого чутья. Здесь нужны знания и опыт. Б. Н. Зайцев следит за семенами третий год. И нынешний год выдался особенно удачным, все семена были подготовлены к посеву еще с осени, все они классные. Так организовано работа с семенами

в совхозе «Вяжшнерский» раньше не велась.

Всего зерна на хранении в складе находится 61 тонна. В основном овес, есть у него на учете и клеверные семена.

Зимой у кладовщика забот убавляется: только приходится выдавать зерно на фураж, да надо следить за температурой семян. Для этого у него в каждом отсеке, где хранятся семена, воткнуты палки. Они и служат для определения температуры. Не нагрелась, значит нормально. На стенах отсеков имеются таблички, где указаны сорт, чистота, влажность, всхожесть посевного материала.

Немало трудов пришлось вложить Борису Николаевичу, чтобы сохранить семена. Сразу, как заходишь в склад, портфель, чувствуешь во всем. Здесь не увидишь ни одной снежинки, но видно, что немало больших и малых щелей пришлось заделать кладовщику с осени.

В последние дни фев-

раля стоит теплая погода, а в полдень уже можно увидеть и подтаивающий снег на крышах. Все это говорит о приближении весны, весеннего сезона. В это время у Бориса Николаевича Зайцева дел становится больше. Все чаще его можно встретить в складе. В марте необходимо будет сделать воздушнотепловой обогрев.

Незаметно подойдет и время сева. Семена лягут в землю, но еще долго будет не спокойно на душе Бориса Николаевича. Какие всходы дадут семена, а ведь по им и можно оценить работу кладовщика.

И еще одну очень нужную работу выполняет Б. Н. Зайцев. В наших местах не обойтись без лошади. Он еще и ухаживает за этими животными в бригаде. Эта работа также требует немало времени, но с кем бы мне не пришлось поговорить об этом человеке, все о нем отзываются очень хорошо.

А. ПЕРМИНОВ.

СОВЕТЫ СПЕЦИАЛИСТА

НОВЫЙ СОРТ КАРТОФЕЛЯ

В 1962 году в государственное сортопытание был принят новый сорт картофеля — «Гатчинский». В 1968 году он утвержден как перспективный для Ленинградской области, а в 1971 году — для Горьковской области на смену сорту «Лорх». В сортопытании он принят за стандарт из группы среднеспелых и позднеспелых сортов. В испытании Шахунского сортоподъемника «Гатчинский» находится с 1967 года.

За годы с 1967 по 1971 получены интенсивные результаты. По общему урожаю клубней сорт «Гатчинский» превысил стандарт (сорт «Лорх») на 30 центнеров с гектара, товарных клубней — на 29 центнеров, крахмала — на 3,2 центнера, средний вес товарного клубня — «Гатчинский» выше клубня сорта «Лорх» на 21,4 грамма. По вкусовым качествам и проценту здоровых клубней за период зимнего хранения сорт «Гатчинский» находится на уровне «Лорх».

Сорт «Гатчинский» выведен в Северо-Западном научно-исследовательском институте сельского хозяйства скрещиванием гибрида с сортом «Приекульский ранний». Сорт «Гатчинский» среднеспелый, столового назначения. Клубни крупные, округло-плоской формы, белой окраски с сетчатой кожурой и белой мя-

котью. Глазки среднеглубокие.

Анализ, проведенный Центральной химической лабораторией Госкомиссии, показал следующий состав клубней сорта «Гатчинский»: 19,4 процента сухого вещества, 13,4 процента крахмала, 2,3 процента сырого белка и 7,7 процента витамина С. По всем показателям этот сорт равнозначен сорту «Лорх».

Сорт «Гатчинский» устойчив к раку, в период вегетации, ботва фитофторой поражается слабо, а также наблюдается слабое поражение черной ножкой, микроспоризом и паршой.

Из скороспелых сортов картофеля надо считать как стандартным и районированным сортом «Приекульский ранний». Картофель сорта «Гатчинский» начинает внедряться в производство соседнего Шахунского района, как основной районированный сорт. Колхозам и совхозам Тоншаевского района необходимо сменить приобретать семена клубней и ускоренным методом размножать в своих хозяйствах. Проведенные конкурсные и производственные испытания нового сорта показали все его преимущества перед сортом «Лорх».

Д. ОКУНЕВ,
помощник заведующего госсортоподъемником

УЧЕБЕ НА СЕЛЕ — ВНИМАНИЕ

Долгих, в «Коммунаре» — Ф. П. Смирнова.

Одновременно методический совет указал главным специалистам совхозов «Прогресс», «Вяжшнерский», «Ошминский» и «Пижемский» на несерьезное отношение к школам коммунистического труда.

Школы коммунистического труда требуют постоянного внимания, помощи и поддержки со стороны профсоюзных комитетов, партийных организаций и руководителей хозяйств. Необходимо поставить дело так, чтобы школы работали везде, а знания, полученные слушателями, полнее использовались на службе производству.

Н. МИХАЛИЦЫН,
председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок.

РАБОЧИЙ — ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ



Горький. Имя Вячеслава Васильевича Пайщикова хорошо известно. Бригадир электросварщиков судокорпусного цеха завода «Красное Сормово» — депутат, член Президиума Верховного Совета РСФСР.

Уже не первый год он возглавляет лучшую бригаду электросварщиков, которой поручается самая точная и ответственная ра-

бота. Сплененный дисциплинированный коллектив отличает атмосфера взаимного доверия, требовательности друг к другу, творческого подхода к делу. Сварщики постоянно учатся, осваивают передовые методы труда, повышают свою квалификацию. Несколько человек имеют специальное среднее образование, учатся в институте. Справедливость, умение убедить, найти подход к каждому, организовать труд людей, свойственные Вячеславу Пайщикову, помогли ему создать крепкий коллектив, уже более восьми лет оправдывающий высокое звание коммунистического.

Наверное, эти качества общественной активности коммуниста Пайщикова и определили его путь от члена парткома завода до члена обкома партии. Вот уже второй раз он — депутат Верховного Совета РСФСР. Многие сотни избирателей побывали у него за эти годы. Каждый из них получил убедительный ответ, действенную помощь. Если нужно в чем-то разобраться, найти справедливое решение, люди советуют: «Обратитесь к Пайщикову».

Это лучшее признание деятельности депутата. Бригада Пайщикова взяла на себя трудную и почетную задачу



— выполнить пятилетку за 3,5 года. Это решение было принято после детального обсуждения всех возможностей. Коллектив с честью держит свое слово. План первого года пятилетки был выполнен еще в ноябре.

На снимках: в бригаде Пайщикова. Слева направо — сварщики Дмитрий Шурыгин, Владимир Силяков, Вячеслав Пайщикова, Михаил Мордвинов;

Вячеслав Васильевич дома с детьми; заседание Президиума Верховного Совета РСФСР. Слева — В. Пайщикова.

Фото В. Войтенко и В. Мастюкова.

(Фотохроника ТАСС)



Прекрасное не стареет

Все минувшее лето в тупике станции Пижмы, недалеко от нашего дома стоял вагон-клуб. Из его репродуктора часто слышались песни с воем, стоном и скрежетом. Такие песни нередко называют модными. Ох уж эта мода! Многим жителям она попортила тогда нервы, прямо таки душу выматывала.

В многочисленных грамзаписях с воем и стоном, все же была одна хорошая — песня Д. Тухманова «Я люблю тебя Россия». И хотя она преподнеслась в чрезмерно громком звучании, слушали ее с удовольствием. Приятная мелодия верные слова у этой песни, хорошее исполнение. Словом, прекрасное произведение.

В музыке много прекрасного. Определенное место в ряду шедевров занимают марши. Правда, многие из них относят к старым (и опять добавляют слово — «не модные») и незаслуженно забывают. А ведь они, как сказал русский поэт М. Ю. Лермонтов о портрете старого гусара, «как мхом покрыши бутылки вековые хранили струю кипучего вина».

В этой связи вспоминается случай имевший место в вагоне пассажирского поезда. Троицкое двадцатилетних парней, если можно так сказать, пели какуюто мелодию под баян. Слышалось то завывание, то скорогонь.

ворка, то еще какие-то звуки. Как я понял, ребята подражали кому-то из зарубежных певцов. Мучили прекрасный инструмент баян, а за одно и свои голосовые связки. Пассажиры сидели грустные, многие морщились от такого, с позволяния сказать, пения.

На очередной остановке в числе новых пассажиров вошла группа молодых людей. Скоро они прошли в то купе, откуда доносились звуки баяна. Один из них попросил инструмент в свои руки. И вот послышалась мелодия песни «Светит месяц», затем «Яблочко», «Цыганочка».

После недолгих упражнений новый баянист заиграл марш. Начало его было бодрым, каким-то особо светлым и радостным. Вслед за этим его товарищи запели.

Люди встрепенулись, многие встали в мест и поспешили на середину вагона, ближе к песне.

Гордая, величавая и чуть-чуть печальная мелодия проникала в душу, будоражила чувства. Не хотелось сидеть, хотелось высоко взлететь и смотреть с высоты на поля, луга и леса, на красоту родной земли.

Пассажиры восхищались песней. Некоторые смахнули слезу. Многие пожилые мужчины вспомнили фронтовые дни Великой Отечественной войны

1941—45 годов, друзей и товарищей тех лет.

Песня окончилась. Все с со- жалением вздохнули. Седоватый мужчина в пижаме поблагодарил исполнителей:

— Вот это песня! Какие вы молодцы ребята. Спасибо вам большое! — и обратился к тем троим парням, которые мучили и баян и свои голоса. — Вот чему учитесь. Отличать надо хорошее от плохого, прекрасное — от безделушки.

Марш, который исполняли ребята, называется «Прощанье славянки». Его я знаю со времен службы в рядах Советской Армии и всегда слушаю с большим желанием.

Как-то мне довелось присутствовать на утреннике в детском саде. Вдруг слышу баянист заиграл «Прощанье славянки». Один за другим замаршировали по кругу девочки и мальчики. Как мне показалось, это было хорошо.

Пригляделся я к баянисту и, к своему удивлению, узнал в нем того самого, который тогда замечательно играл в поезде. Это, как мне потом стало известно, Виктор Клещин.

А ведь замечательно, что дети входят в мир прекрасного, и спасибо тому, кто их воспитывает на прекрасном и помогает познавать истинное искусство.

Н. СЕННИКОВ.

СОВЕТУЕТ ВРАЧ

Чистота — залог здоровья

Стригущий лишай — очень заразное заболевание. Грибок — возбудитель этой болезни — был открыт более 100 лет назад. Чаще всего стригущим лишаем заболевают дети школьного возраста. Заразиться можно от больного человека или от животных: кошек, собак, телят. В этом случае животных необходимо отправить в ветлечебницу. Особенно часто дети заражаются от бродячих собак и кошек. Источниками болезни могут быть не только больные люди и животные, но и разнообразные предметы и вещи, загрязненные чешуйками волосами, содержащими грибок.

Проникнув тем или иным путем в кожу, грибок быстро размножается и уже через 5—7 дней на месте его внедрения появляется едва заметное розово-красное круглое пятнышко, которое в дальнейшем быстро увеличивается. Пятно овальной формы, в центре которого часто имеются мелкие беловатые чешуйки или пузырьки величиной с просяное зернышко, наполненные прозрачной и гнойной жидкостью. Такие розово-красные воспалительные пятна кольцевидной формы получили название «лишаев».

Величина лишаев бывает различна. При заражении человека от больной коровы или теленка лишай могут достигать больших размеров, имеют красную окраску и покрыты большим количеством мелких гнойничков. При заражении людей друг от друга чаще возникают одно или два пятна, а от животных — появляется много пятен. У детей, заразившихся от больных кошек, которых они берут на руки или кладут в свою кровать, наблюдается до 50 и более очагов на различных участках кожи.

При поражении волосистой части головы мелкие очажки долго могут оставаться незамеченными, к тому же они не вызывают у больных ни боли, ни зуда. Такие люди очень разны. У мужчин в области бороды, усов образуются большие, очень болезненные нарывы, покрыты гнойными корками. При поражении ногтей пальцев рук, ногти теряют форму, блеск, окраску, становятся тусклыми, мутными, грязно-серыми, неровными из-за появляющейся на поверхности ногтей продольной и поперечной исчерченности. Больной, страдающий стригущим лишаем ногтей, является постоянным источником инфекции.

Родители должны знать, что при появлении подозрительных пятен на кожных покровах и волосистой части головы нужно немедленно обращаться к врачу.

Больной стригущим лишаем должен иметь отдельную кровать, отдельные предметы личного пользования. При заболевании волосистой части головы он должен постоянно носить на голове колпачок из материи, при поражении гладкой кожи — повязку. Белье больного нужно стирать отдельно с обязательным кипячением в мыльном растворе и прогреванием во влажном состоянии. В квартире больного нужно проводить влажную уборку с любым дезинфицирующим раствором. Все члены семьи больного, взрослые и дети, должны быть осмотрены врачом. Больной должен аккуратно лечиться и приходить к врачу в указанные сроки. Такой ребенок не должен посещать школу, детский сад, детские ясли до полного выздоровления и разрешения лечащего врача. Запрещается ему посещать баню, парикмахерскую, кино, общаться со здоровыми детьми.

Р. ЗАБОТИНА,
кожный врач Тоншаевской
райбольницы.

Телевидение

Пятница, 3 марта

9.45 — Для школьников. 10.15 — «Красная палатка». Фильм. 2-я серия. 11.30 — Программа документальных фильмов. 12.15 — Концерт. 13.00 — «Три встречи в Пензе». Передача 3-я. 16.20 — «И. С. Тургенев». 17.00 — Рассказы о профессиях. 17.30 — «Приключение медведя». Кукольный спектакль. 18.10 — Концерт. 18.45 — «Америка: осень-71». Документальный фильм. 19.45 — «Лето в Бережках». Фильм. 21.00 — «Время». 21.30 — Телевизионный театр миниатюр «13 стульев». 22.40 — Эстрадный концерт.

Кино

Четверг, 2 марта

Тоншаевский ДК — «Угрюм-река» 1-2 серии в 19.00
Шайгинский ДК — «Похищение Тимо Риннельта» 1-2 серии в 16.00, 19.00
Кинотеатр «Нива» — «Нина» в 19.00
Ошминский ДК — «Только один телефонный звонок» в 19.00
Пятница, 3 марта
Тоншаевский ДК — «Угрюм-река» 3-4 серии в 19.00
Шайгинский ДК — «Только один телефонный звонок» в 16.00, 19.00
Ломовской клуб — «Нина» в 19.00

Тоншаевский РСУ имеет в наличие мягкую кровлю (рубероид) для выполнения ремонтно-строительных работ по заказам населения.

Обращаться: с. Тоншаево, контора РСУ.

В целях сохранения от разрушения автомобильных дорог с твердым покрытием категорически запрещается проезд на гусеничных, колесных тракторах и автомашинами с цепями.

Администрация Тоншаевского производственного дорожного участка.

НАШ КАЛЕНДАРЬ



К 100-летию СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ В. К. БЫЛЫНИЦКОГО-БИРУЛЯ

Москва. Сегодня исполняется 100 лет со дня рождения Витольда Каэтановича Былышинского-Бируля (1872—1957) советского живописца-пейзажиста, народного художника РСФСР и БССР, действительного члена Академии художеств СССР. С 1899 года

В. К. Былышинский-Бируля был экспонентом, а с 1905 года — членом Товарищества передвижных художественных выставок. Последователь И. И. Левитана, В. К. Былышинский-Бируля развивал традиции

русского лирического реалистического пейзажа.

К числу лучших произведений художника относятся пейзажи «Лед прошел» (1930), «Вечер юного мая» (1940), «В час тишины» (1940), «Засвела калужница» (1940), «Задумчивые дни осени» (1942—43).

Витольд Каэтанович Былышинский-Бируля был награжден двумя орденами Трудового Красного Знамени и медалями.

На снимке: В. К. Былышинский-Бируля в 1951 году.

Фотохроника ТАСС.

Критические заметки И углы красят избу

«В деревне у нас есть клуб. Заведует им Аполлинарий Федоровна Кинденкова. И надо прямо сказать, что к своим обязанностям она относится очень плохо. Работы в клубе не ведется никакой. В помещении всегда холодно, грязно. А обязанности техники тоже выполняет заведующая, за это получает 30 рублей к своей зарплате. И вообще в клубе она бывает редко».

Письмо такого содержания редакция получила от жителей деревни Мирияги. Побывав на месте, мы убедились, что все факты, изложенные в письме, действительно имеют место.

Придя в клуб во втором часу дня, мы там никого не застали. Внутренний вид помещения сельского клуба говорил о том, что здесь давно уже не наводился порядок. Диваны были покрыты толстым слоем пыли, полы уже покрели от грязи, занавеси на окнах также имели непривлекательный вид. В зале не было ни одной электрической лампочки. Судя по всему этому, видно, что завклубом А. Ф. Кинденковой действительно лишь числится заведующей. А в работе руководствуется пословицей: «Не красна изба углами...»

И в самом деле, ничто не украшает этот клуб. Наглядная агитация отсутствует, нет в клубе свежих газет и журналов. Да и чего спрашивать с заведующей какую-то работу, если и печи-то она топит очень редко. А сидеть в холодном помещении у жителей деревни Мирияги совсем нет желания.

Сельский клуб является очагом культуры на селе. Он должен вести массово-агитационную работу с населением. Он располагает различными формами и методами работы. Клуб должен нести культуру в массы. Особенная роль отводится клубу в период подготовки к встрече 50-летия образования СССР. Здесь перед работниками культуры открывается необыкновенное поле деятельности: подготовка и проведение тематических вечеров, встречи с передовиками сельского хозяйства, оформление стендов, витрин, отражение хода выполнения социальных обязательств, взятых в честь этой знаменательной даты и т.д.

И чтобы работа Мириянского клуба стала оживленней, чтобы он действительно стал местом отдыха тружеников совхоза, заведующей клубом А. Ф. Кинденковой необходимо пересмотреть свое отношение к обязанностям, чтобы сельский клуб привлекал к себе внимание внутренним и внешним оформлением. Все дело должно быть поставлено так, чтобы клуб стал проводником культуры на селе.

С. МИХАЛИЦЫНА.

Редактор А. В. МАЛЬЦЕВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора — 0-0; отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография Горьковского облиуправления по печати.
Заказ 188
Тираж 4067